

LA PUBLICIDAD

EDICION TARDEN

Dichoso el príncipe cuando sus súbditos temen por él y no le temen.

PITTACUS

Año III.—(Tercera época).

BARCELONA, martes, 2 mayo de 1922

NUMERO 674

D'Arquitectura ORIENTACIONS

A Francesos de A. Gall
Tota solució arquitectónica que sia una alteració a la nostra faigó constructiva, és equivocada.

Malaureadament tenim a Barcelona nombrosos demostacions del primer cas, amb els complicats acabaments de les coses del Eixample que ens conserven per altra part—una mirada curiosa a totes les possibles solucions.

Una de les més preferides actualment, és la mansarda, imposada segurament per raons "artístiques". Però com que la Providència ha tingut la bona pensada d'alliberar-nos de la boira, i benedir-nos amb un meravellós sollell, resulta que un TERRAT, ultra la convenció, és tan barceloní, com els ocells de les Rambles i els músics del carrer d'En Petrixiol.

Jo recordo l'engúnia que va produir-me veure fer volar l'estel d'un canané de teulada negra. Al pujar a dalt de la casa per admirar-ne la proesa, vaig adonar-me d'una de tantes solucions absurdes de combinació de mansarda i terrat. I així passa en una ciutat mediterrània—ciutat façana—on, fa resplandor de sàbies llumeneres arquitectòniques ens enlluerna i priva que ens il·lumini aquella "lámpara de la Veritat"—que fa tants anys que crema en va—del gran sacerdot perrafaelista.

Un cas de la segona solució apuntada on palesament encloen el resultat d'una afeblida arquitectònic, el tenim en el Palau del marqués de Robert, situat a la cantonada de la Diagonal i Passeig de Gràcia. En aquesta construcció de ciment francès i plena de bon gust, hi ha la bona intenció de sotmetre a la faigó terrat, per poder armonitzar amb tot el nostre. Es, per sí, una línia a les construccions d'avui creades per intenció de "magazin". Però mai una adaptació assolida una valor positiva.

D'aquí el seu aspecte de cosa inacabada, amb l'her terrat manifestat d'una faigó esquifada i ple de remences a la francesa. Creuria's que una ventada s'ha emportat la mansarda.

Passats en l'espai limitat d'una sensibilitat, prefereixo gaudir-la íntegrament. Per ço voldria que dominés en aquest Palau el sentit "Chateau".

Per a reflexar més clarament el desencant de l'acabament d'aquest selecte palau, mostrem l'espill de la nostra Vitreina, quin terrat és la essència de tots els de la ciutat. Una inspecció analítica hi trovaria segurament, rastres d'influència francesa en la epièrmitis de la façana d'aquesta meravella. Mes així no pot alterar l'ur expressió barcelonina, doncs l'influència no rau en l'estructura.

Tot lo més que es pot aconseguir per mitjà d'una adaptació, és una certa "discreció". I moltes vegades sortí tenim d'aquesta discreció que ens salva d'extravagants faigós originals. La part més aprofitable de les noves construccions, és per tant—degut a una "importació".

Si volrem apartar-nos de tot cerebrisme egíptic, i fer la nostra Arquitectura, hem d'empèndre sincerament el cultiu de la nostra personalitat. Actualment quan algú manifesta llur concepció personal, l'excessiva erudició i la manca de verdadera educació estètica, el condueix a un destorment cerebral, sense un borrall d'espontaneïtat, mana el Poeta en un dels seus admirables elogis.

Glosses les paraules de Maragall, pensant en les nostres masies. Llurs constructores no saben pas lo que era grec, gòtic o plateresq. Construeixen impulsats per la seva visió formada en el mateix lloc, on després sembla que la casa hi hagi nascut.

Mes, encara que la ingenuïtat viva hagi produït obres superiors a la sabiduria morta, no per ço hem de seguir servilment al poble. La educació intel·lectual de la ciutat ens hauria de servir per a elevar la GRACIA de la masia a suprema categoria de BELLESA, així com la serenitat d'un marge ens hauria de purificar el nostre morborisme ciutadà.

I fins en la mateixa ciutat, tampoc n'hi ha prou en imitar la nostra tradició, cal també avançar, perquè l'obra arquitectònica sia d'avui. Doncs ara som en el temps en que l'aeroplà tot passant arran de barbana ens pot mostrar l'ideologia nova.

El verdader camí està en manifestar la nostra visió—sincera d'emoció—per mitjà de l'assimilació de les formes conegudes, perquè en devingui una consciència viva de sensibilitats que assenyalin el sentit evolutiu de la nostra Arquitectura.

Es per això que hem d'estudiar-ho tot—ho antic i modern, lo català i estranger—però amb sentit d'EDUCACIÓ i no d'IMPOSICIÓ. I al ésser a l'hora de produir, substreure'ns de tota erudició, per a expressar la nostra llura visió, per a llavors l'obra serà viva, perquè és el verdader producte de la personalitat ben encaminada.

MARTÍ BODI DE BODI

VIDA ALEMANA Medios de lograr dinero

Son sabidos los mil recursos a que se acude por particulares y colectividades para alcanzar dinero para proseguir una empresa.

Pero los alemanes, que no carecen de inventiva, dan ciento y raya a todos los improvisados financieros y economistas.

Las tarifas del consumo fueron triplicadas y cuadruplicadas, como también las del agua, electricidad y tranvías.

A pesar de todo el déficit llega ahora a mil millones. Para colmarlo se recurrió a las más extrañas medidas.

El reclamo, la propaganda industrial y mercantil, parece que será la salvación del municipio berlinés.

Los ferrocarriles y correos del Reich, que también experimentaban déficit, hanse procurado recursos por idénticos medios.

En Alemania el reclamo lo invade todo. Como si se careciese de ideas sólo

se hace la propaganda de los intereses, lo que revela que los negocios prosperan y los particulares se enriquecen.

De aquí la opinión de que no es la miseria general la causa de la pobreza de los Municipios y del Estado, sino que todo es originado por la mala administración pública.

LIRICA CATALANA JOIA DEL MON

A dalt del cel es fa la dansa. Colors de posta, cadascun un vet: taronja, verd-daurat, morat, blau-cel.

EL RAID LISBOA-RIO JANEIRO

EL NUEVO APARATO LLEGARA EL DIA 7 A PODER DE LOS AVIADORES

LOS REPUBLICANOS SE APODERAN DE UN BARRIO UNICISTA

Dublín, 2.—Las tropas irregulares se posesionaron ayer tarde de Kildar Street Club, centro de los unionistas irlandeses.

PALL Mall

El primer Cónsul romano

Lucio Junio Bruto, fué el primer cónsul romano, murió el año 509 antes de Jesucristo.

Era un niño cuando por orden del rey vió perecer a su padre y a sus hermanos y él mismo; sólo escapó de esta suerte porque aparentó ser idiota.

Así vivió mucho tiempo, y cuando los hijos de Tarquino fueron, por orden de sus padres, a Delos, le llevaron consigo para que les divertiera durante el viaje.

Acudió Tarquino a sofocar la rebelión; pero fué derrotado y la República aristocrática quedó establecida en Roma.

El origen del vals

El 17 de noviembre de 1786, se estrenó en Viena una ópera de Vincenzo Martini, intitulada "Una ensa para".

Hablando de los primeros vales que se compusieron, dice un escritor:

Basta para dar una idea de la popularidad que el vals alcanzó por aquella época, recordar que no respetó ni la clausura y recogimiento de los monasterios, pues hasta un franciscano, seducido por la fascinadora novedad, no pudo resistir a la tentación de componer un vals dedicado y alegre que se publicó en 1790.

La Facultad de Medicina de Marsella

En breve la capital francesa del Mediterráneo verá erigida en Facultad su Escuela de Medicina.

Fuera de la ciudad de París existen actualmente las de Nancy y Montpellier y de Medicina y Farmacia las de Lyon, Burdeos, Tolosa y Lille.

Los marselleses están satisfechos de lograr un deseo vehemente de muchas generaciones.

El ácido bórico

El ácido bórico se le encuentra en los cráteres de ciertos volcanes, y en disolución en el agua de los lagos de Toscana, procedente de la descomposición del sulfuro de boro; algunos lagos de la India contienen borato sódico; existen además, otros boratos naturales, como el calote, el de magnesio, etc.

La brújula

Se ignora dónde, cuándo y por quién ha sido inventada la brújula. Según algunos autores, fué conocida desde tiempo inmemorial en China; los árabes la tomaron de los chinos y la importaron a Europa hacia el siglo XII.

Los autores árabes no hacen mención de ella, en ninguna de sus obras anteriores a la época en que la brújula fué conocida en Occidente.

Flavio Gioia, de Amalfi, que nació hacia fines del siglo XIII, es quien parece fué el primero que tuvo la idea de suspender la aguja sobre un eje, lo cual hizo que se le atribuyera la invención de la brújula.

La brújula tiene interesante aplicación en la Marina para determinar la deriva del buque; en Topografía y Geodesia, para medir ángulos y levantar planos; en Minería, como instrumento de orientación en los trabajos subterráneos; en Arquitectura, Ingeniería y viajes, también, para orientarse; en Física, para determinar la declinación e intensidad de las corrientes eléctricas, y para auxiliar el estudio de muchos fenómenos magnéticos; en Meteorología, para averiguar las relaciones entre las variaciones magnéticas, latitudes y movimientos y las tormentas, etc.

Germanor dels Orfeons de Catalunya

Excursió a Figueres

El propinent diumenge, dia 7 de maig, coincidint amb les Fires i Festes de la Santa Creu, tindrà lloc a la ciutat de Figueres el "III Aplec de la Germanor dels Orfeons de Catalunya" que celebraran enguany els orfeons de les comarques gironines i de l'Alt Empordà, sots el patronatge de la Mancomunitat i d'aquest Consell Permanent i d'acord amb el següent programa: A dos quarts d'onze del matí.—Aribada dels orfeons forasters. A les onze.—Assaig, en el Casino Menestral, del programa que donarà excutelar-se en el concert de la tarda.

Segona part

Parlament del mestre Mús Millet, glossant l'obra dels orfeons de Catalunya. Tots els orfeons junts, formant un conjunt de més de 400 cantaires, sota la direcció del mestre Martí Llobat.

El equilibrio de los sexos

Es la isla de Ceylán el país del mundo donde la proporción de las mujeres es más débil: se cuentan 888 por 1.000 hombres.

En la India, según el censo de junio de 1921, hay 553.817.461 mujeres y 491.338.935 hombres.

En el Japón hay 1.029 mujeres por 1.000 varones.

En 1911 había un excedente de hombres en los países balcánicos: Bosnia, Herzegovina, Bulgaria, Serbia, Grecia, Turquía europea y Rumania.

En el Luxemburgo el número de hombres excede de 8.000 al de las mujeres.

En las naciones occidentales de Europa acentuó la diferencia observada ya en 1911. Entonces el excedente de mujeres era en Inglaterra de 1.223.000, en Alemania de 841.000, en Francia de 683.000.

Ahora, en Inglaterra es de 1.700.000, en Alemania 1.180.000, en Francia 1.000.000.

Estas cifras acusan una ruptura de equilibrio cuyas consecuencias sociales pueden ser inmensas.

Varia

Ha muerto en Bruselas, a los ochenta y cinco años, M. Charles Wopsle, ministro de Estado y ex jefe del partido católico.

En el presente año se celebrará en Bruselas el Congreso Internacional de Historia que debía verificarse en Fátrogrado en 1914.

Del 10 al 25 de mayo se celebrará la Feria de París, de carácter exclusivamente nacional, en la explanada de los Inválidos y el Campo de Marte.

Cuentos españoles Redimido

Carlos se levantó de la mesa con aire preocupado.

Durante todo el almuerzo había permanecido taciturno, callado, envuelto en una como obsesión inquietante. Miraba en derredor vagamente unos instantes y volvía a fijar sus pupilas negras y llanas de un extraño fulgor sobre el alto mantel que cubría la riquísima mesa de nogal, estilo Imperio.

Artemina miró profundamente a su marido y se atrevió a preguntar: —¿Te vas ya, Carlos?

—Sí. Tengo un asunto pendiente y necesito estar a las diez y media en el casino.

Besó fríamente la blanquísima tez de su adorable mujercita, y salió, pausado, de la estancia.

Artemina lo vió desaparecer y una violenta sacudida nerviosa estremeció su cuerpo de muñeca rubia.

¡Los asuntos! ¡el casino! Dos embustes más que añadir a la continua mascarada, a la farsa inicua de aquel matrimonio sin amor, de aquella unión interesada por parte de él. Jamás la quiso; pero la dote, las fincas de su patrimonio, fueron el alicante que le inclinó a fingir un cariño que estuvo muy lejos de sentir.

Y Artemina lloró en silencio el error indestructible de su vida.

¡Por qué las leyes no habían de proteger a la mujer pisoteada y escarnecida, reconociéndola los derechos a rehacer su vida y su felicidad?

Si en el corazón de Carlos hubiera un átomo del cariño que ella le tenía, estaría segura de reconquistarlo.

Miró vagamente la estancia. El comedor de su señorial casa era ancho, desahogado, a fuerza de ser grande. De sus paredes pendían valiosos tapices de damasco; la sillaría, de estilo imperio, daba la sensación de una pesadez abrumadora.

Artemina sintió el calor de la soledad en aquella estancia, y se levantó para marchar a sus habitaciones.

Ya en el corredor, la hirió una idea que la hizo cambiar de dirección.

Quizás en el despacho de Carlos, jamás hollado por su curiosidad, pudiera encontrar la clave de aquella inexplicable preocupación de su marido.

Y sin meditarlo más, se dirigió a las habitaciones de aquel.

La puerta se hallaba desoidadadamente entornada y el despacho sumido en una semiobscuridad que apenas dejaba adivinar los objetos.

Artemina penetró en él un tanto azorada por aquel aislamiento para ella inaudito, pero con un presentimiento que le aterraba.

Dió vuelta a un llave de la luz y el salón quedó espléndidamente iluminado. La mesa de escritorio, "moderna y elegante", aparecía llena de papeles, libros y sobres en un desordenado desorden.

Artemina buscó ansiosa entre los libros y las cartas abandonadas a la indiscreción de cualquier criado curioso.

Nada. Cartas de amigos ausentes; negocios comerciales fracasados siempre; indicaciones atinadas del notario de la casa sobre ventas o compras de las fincas.

No. Aquellos asuntos no podían ser la causa de aquel extraño estado de su esposo.

Y buscó; buscó más y con más ahínco, no ya en forma de la mesa, sino en los cajones que quedaron abiertos, en el escritorio, entre los libros colocados en las estanterías... Nada.

Artemina, abatida, iba a retirarse a sus habitaciones, cuando pasó: —Carlos había cambiado de ropa antes de comer. Si lo recordaba muy bien. Tuvo que retrasarse la comida un cuarto de hora "porque el señorito se estaba vistiendo de frajo", dijo el ayudo de cámara.

el de ella le llevaba quizás a una situación desesperada.

Y luego, aquella mujer que a título de amante le empujaba hacia el vicio y quizás al desahorro...

La sala de juego del Gran Casino se hallaba espléndida de luz y de mujeres cuando Carlos hizo en ella su entrada...

La hermosa de aquella italiana llegada a la cosmopolita ciudad hacía apenas seis meses, era la admiración de los hombres...

Todas las miradas de los concurrentes se fijaron en la pareja recién llegada, con impertinente curiosidad.

Carlos quedó de pie tras ella, esperando la suerte que cupiera a la primera postura.

El "croupier" pronunciaba su sacramental frase "hagan juego, señores"; esperó todavía unos segundos.

La mesa apareció plébrica de fichas y billetes, y un "no va más", lúgubre, anunció a los jugadores el movimiento de la rueta.

La emoción no dejó hablar a Carlos hasta que la bola paró en uno de los números.

Laura miró a su amante con una deliciosa sonrisa, y musitó: "¿No tendrá suerte esta noche?"

Había entregado a Laura los últimos espejos de su capital, y si perdía, la miseria le hundiría en su seno para siempre.

Más de una hora permaneció Carlos de pie, siguiendo con la vista todos los azares del juego y contemplando con horrible estado de ánimo como la rueta del banquero se llevaba en montones su dinero.

Un nuevo golpe contrario hizo que Laura le enseñase sonriente un fajo de billetes. "¡El último!"

No tuvo valor para continuar allí. Si perdía, ¿cómo confesar a la italiana su ruina? ¿Cómo hacer levantar a aquella mujer, asombro del Gran Casino, sin que todos comprendieran que estaba sin dinero?

Y salió sigiloso de la sala encaminándose al jardín. La noche era clara. Una noche primaveral, en que la luna iluminaba con su luz lechosa aquel paraje solitario...

Vagó Carlos unos instantes como atontado y por fin se dejó caer, más bien que se sentó, en uno de los bancos del paseo.

Luego buscó en sus bolsillos el revolver con pasmosa sangre fría, y acarició el arma como atontado.

—No. Eso no, Carlos—murmuró una voz íntima a su lado.

Y Artemisa apareció frente a él, sujetándole la mano suicida, hasta lograr apoderarse del revolver.

—Déjame, Artemisa, déjame. Estoy arruinado. He dispuesto de mi capital y del tuyo y estamos en la miseria.

—Mejor entonces. Así no podrás creer que te brindo protección con mi dinero. Saldremos de aquí mañana mismo. Iremos a otras tierras, trabajaremos, y lograremos labrar el porvenir de nuestros hijos.

Y el matrimonio quedó unido en un estrecho abrazo. El primero que traía a sus almas la felicidad de un amor sincero; de una redención inesperada.

JOSE MARIA DE LA TORRE

DIPUTACION

Conflicto en puerta: Los mozos de Escuadra y la Diputación

Ha causado gran revuelo la noticia que pudimos obtener ayer en la Diputación, pues se trata de un asunto que promete dar juego.

Hace unos días que en el pueblo de La Granada se cometió una agresión, de la cual fué protagonista una personalidad municipal de aquella localidad.

Transmitida la denuncia a la Diputación, ésta, en la última sesión, acordó nombrar una comisión compuesta por varios diputados para instruir expediente a los mozos de referencia, pero se dice que esta comisión tropieza con dificultades para el desempeño de su cometido.

Excursión de los alumnos de la Escuela Superior de Agricultura

Los alumnos de la especialidad enológica de la Escuela Superior de Agricultura, acompañados de su profesor, señor Benavent, han realizado últimamente una interesante excursión por el Norte y Centro de España.

En Zaragoza visitaron la "Industrial Química", la "Azucarera de Aragón", la "Unión Alcohólica Española", la "Industrial Licorera", la "Fábrica de Conservas Rescós" y también la "Granja Escuela Práctica de Agricultura".

La comarca de la Rioja, objetivo principal de la excursión, fué estudiada detenidamente, viendo en Logroño, acompañados del ingeniero señor Quinto, las "Bodegas Francos-Españolas", la "Fábrica de Conservas Trevijano", la Tabacalera y la Granja Agrícola.

Seguendo la excursión detuviéronse en la Granja Lechera de Freixoño (Villabona) y en Bilbao donde visitaron entre otras industrias los "Altos Hornos" y la "Fábrica de Coñac Barbier".

En todos los puntos los alumnos de la Escuela Superior de Agricultura han sido amablemente recibidos por los propietarios, gerentes o ingenieros de las propiedades, bodegas, fábricas o estaciones visitadas.

En el Fomento del Trabajo Nacional

Ha tenido lugar una conferencia a cargo del notable periodista de Madrid don Juan Casero, quien disertó sobre "Orientaciones e ideas prácticas acerca de la publicidad", según teníamos anunciado.

Fuó también el señor Casero una notable conferencia de gran valor práctico, pues, aparte los ejemplos, las anécdotas y los bellos párrafos con que imprimió a su discurso galanura y amonición, explicó en la pizarra algunos experimentos suyos sobre valor mnemónico del anuncio en las diferentes páginas de los periódicos y revistas.

Discurrió también elocuentemente en el examen de las diversas clases de multitud, de los métodos económicos—que dividió en dos grandes partes, la derecha y la izquierda vinculadas, respectivamente en Bismark y Franklin—y aportó ejemplos altamente orientadores.

Fué, en resumen, la conferencia un acto lleno de interés que satisfizo por completo al público.

La Asociación de Profesionales en Publicidad ofreció después un banquete de carácter íntimo al orador.

PALACIO DE LA GENERALIDAD

Los teléfonos y la Mancomunidad: Reunión de Parlamentarios

Este mediodía se reunieron en el Palacio de la Generalidad, convocados por el presidente de la Mancomunidad de Cataluña, señor Puig y Cadafalch, los parlamentarios que se hallan en Barcelona para tratar del problema originado por la petición al Estado de que sea cedido a la Mancomunidad el servicio de teléfonos de Barcelona.

A la reunión asistieron los señores don Jaime Boñil y Matas y don Juan Vallés y Pujals, del Consejo de la Mancomunidad.

Los diputados a Cortes señores don Narciso Batlle y Baró, don Francisco Cambó y Batlle, don Pedro Rahola Molinas, don Santiago Güell y López, don José Creixell Iglesias, don Luis Companys, don Antonio Miralce y Mercader, don José Zulueta y Gomis, don Salvador Albert, don Eusebio Bertrand y Serra, don Juan Ventosa y Calvell, don Francisco Magá, don Juan Marsans y Peix, don Julián Nougués y Subirà, don Francisco P. Maristany y don Luis Figueras.

Los senadores señores don Ricardo Ramos y Cordero, don Luis Sedó y Guchard, don Bartolomé Trías y Comas, don Francisco de A. Bartrina y Roca, don José Mateu y Ferrer, don Luis Durán y Ventosa.

Mandaron su adhesión los señores don José Humbert Rosás, don Ramón Villaplana y Forcada, don Narciso Pla y Daniel, don Eduardo Aunós, don Luis Ferrer Vidal y don Carlos de Camps.

Los citados señores, con el presidente de la Mancomunidad, estuvieron reunidos hasta la una y media de la tarde.

Después de la reunión, el presidente señor Puig y Cadafalch reunió a los periodistas, dándoles cuenta en breves palabras de lo que se había tratado.

La reunión—dijo he tenido que improvisarla, pues la mayoría de parlamentarios se hallan fuera de Barcelona. Hemos cambiado impresiones sobre el problema de los teléfonos y he hecho resaltar la importancia que yo daba a esta cuestión tan trascendental para los intereses de Cataluña, pues de la resolución que adopte el Gobierno dependo que la explotación del servicio de teléfonos tenga o no interés para la Mancomunidad.

Y en cuanto al punto de vista político, en lo que se refiere a las relaciones entre la Mancomunidad y el Estado, dicha resolución puede significar un cambio de orientación política para unos y otros.

Nos dijo luego que se había acordado dirigirse a todos los diputados para constituirse en una fuerza unida ante el Parlamento, igual que aquella fuerza que se constituyó al crearse la Mancomunidad.

Como la discusión del asunto de los teléfonos en el Congreso ha de continuar mañana, se ha acordado convocar la discusión para esclarecer la conducta que sigue el Gobierno con referencia a todos los asuntos que afectan a la Mancomunidad de Cataluña.

Dice que la unión de todos los partidos de Cataluña para defender este asunto se ha hecho con una sola excepción—la de los monárquicos—y dice que es el caso que conoce, en la vida histórica de los partidos en que una fracción política determinada se pone en contra de los intereses de Cataluña.

El señor Puig y Cadafalch se ha despedido de los periodistas prometiéndoles tenernos al corriente de este asunto.

DE LOS JUZGADOS

Esta Esfera El dueño de una coquillería de la calle de Fernando ha denunciado que hace unos días se presentó un sujeto con una tarjeta con el nombre de un cliente de dicho establecimiento haciendo un pedido importante de navajas y hojas de máquina para afeitar.

El pedido fué servido el sábado pasado y para su pago entregaron en casa del comprador un talón de 1,544 pesetas contra el "Credito Lyonnais", talón que en dicha entidad bancaria no pagaron, por no tener el firmante dinero en cuenta corriente.

Cómo se salda una deuda Remigio Lloret ha denunciado que el presentarse ayer en casa de un sujeto francés llamado Rogelio Dubois, para ver de cobrar una cantidad que ésta le adeuda desde largo tiempo, fué increpado y amenazado de muerte por el deudor.

El denunciante dice que no tiene documentos que acrediten la deuda y teme que el Dubois sea muy capaz de cumplir su amenaza, si le va a cobrar otra vez.

El ingenio de los carteristas Don Juan Llibé ha denunciado que sujeto en la plataforma del tranvía, un sujeto bien trajado que tenía en frente, se sacó un pañuelo del bolsillo y con él, hizo ademán de sacudirse polvo de la chaqueta, con cuyo movimiento una punta del pañuelo dió en un ojo del denunciante, causándole el dolor consiguiente.

El referido sujeto se excusó y mantuvo un rato de conversación con el señor Llibé, haciendo poco después y llevándose sin duda la cartera de su interlocutor, que éste se encontró a faltar más tarde. La cartera contenía 450 pesetas en billetes y varios documentos.

Ayer fué detenido un individuo en el paseo de la Cruz Cubierta, acusado por el dueño de un puesto de los encantos de que le había sustraído una caja de adornos para vestidos de señora, valorada en 60 pesetas. Puesto a disposición del juzgado ha pasado a la cárcel.

Un matrimonio denunció ayer que mientras se hallaban presenciando la función en un teatro de esta capital les fueron sustraídas una gaceta y una libreta de seda.

DEL EXTRANJERO

EN IRLANDA LA ACONFERENCIA DE TROPAS REBELDES Y ADICTAS: SE HA LLEGADO A UN ACUERDO

París, 2.—A "Le Matin" le comunican de Londres que hoy se celebrará una nueva conferencia en Dublín entre los jefes de las tropas fieles al Gobierno provisional y los rebeldes extremistas, a fin de discutir la situación creada por la escisión del ejército irlandés.—Havas.

Dublín, 5.—Cinco comandantes de los contingentes de tropas irlandesas del Sur, después de una conferencia celebrada con los representantes de las tropas del Estado libre de Irlanda, han publicado una declaración mutua recomendando la aceptación de la situación nacional actual.

Esta declaración se considera como el mejor camino para llegar a una pronta reconciliación entre los dos campos opuestos.—Havas.

ASALTO DE UN BANCO POR LOS REPUBLICANOS Dublín, 2.—Los soldados del ejército republicano de Irlanda asaltaron ayer tarde la sucursal del Banco irlandés en Mitchelston. Sirg Westport, apoderándose en total de 20,000 libras esterlinas.—Havas.

EL PROBLEMA DEL PACIFICO: LA CONFERENCIA DE WASHINGTON Nueva York, 1.—Es esperado en esta capital el próximo día 3 el presidente de la delegación peruana en la Conferencia que ha de tratar de la cuestión de las provincias de Tacna y Arica, señor Melitón F. Porras.

Inmediatamente comenzarán las sesiones de la Conferencia.—Agencia Americana.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE BOLIVIA La Paz, 1.—El presidente de la República, doctor Saavedra, ha manifestado a un periodista norteamericano que Bolivia tiene el firme propósito de plantear su problema tan pronto como se haya celebrado la Conferencia chileno-peruana de Washington.

"Bolivia—ha dicho el Presidente—tiene un indiscutible derecho a la posesión de un puerto en el Pacífico y además cuenta con el apoyo para obtenerlo de casi todos los países de la América del Sur."—Agencia Americana.

LA GUERRA CIVIL EN CHINA: IN-OIDENCIAS DE LA LUCHA Pekín, 1.—Las fuerzas de Tien-Tsin han librado un combate contra dos brigadas de la 26 división de Tsao-Kun, que han sido diezmadas. Al llegar las tropas de Tien-Tsin el combate empezó de nuevo. Hoy han atravesado por Tien-Tsin numerosos heridos. La batalla es ahora intensa en tres diferentes frentes.

Dos cruceros chinos partieron de Tchi-Fu el 27 de abril para cortar las comunicaciones del ferrocarril Pekín-Mukden. Esto dificultaría seriamente a las tropas de Tien-Tsin y les cortaría la retirada en caso de derrota.

La legación americana en Pekín ha pedido al Gobierno de los Estados Unidos que envíe un buque de guerra a Tien-Tsin.

Se ha proclamado el estado de guerra en la capital.—Radio.

Pekín, 1.—El cañoneo se ha intensificado a cosa de media noche. Una pequeña parte del ejército del general Chang-Tso-Lin se ha batido en retirada hacia el recinto Sudoeste de Pekín. El general Wyfei-Fu parece desarrollar un movimiento sobre el flanco de los mukdenitas. Estos defienden el puente Marco-Polo sobre el río Hun que protege las inmediaciones de Pekín. El general Chang-Tso-Lin posee 21 cañones. El general Wu-Pei-Su emplea batallas explosivas y ametralladoras.—Radio.

Londres, 2.—La Agencia Reuter ha recibido despachos de Pekín dándole cuenta de que las tropas del general Loupeitri, después de un bombardeo intenso, emprendieron el ataque contra Chang-sin-Tien.

Según noticias de origen chino, el general Chang-Tso-Lin se bate en retirada. Prosigue la batalla en el Suroeste, donde las tropas de Loupeitri rechazaron a las de Chang-Tso-Lin de la posición de Kuang.

Las tropas de este general se baten en retirada en dirección a Lacia.—Havas.

DE MADRID

La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones: Real orden del ministerio de la Guerra disponiendo que la casa que en el Instituto tiene instalada la Congregación de San Vicente de Padé figure también en el caso sexto, del artículo 385 a los efectos del párrafo segundo del artículo 338 de la vigente ley de reclutamiento.

Real orden del ministerio de Marina disponiendo que se publique la convocatoria para cubrir por concurso una plaza de farmacéutico segundo de 1ª armada.

También publica una Real orden disponiendo la ampliación del plazo señalado en el artículo tercero del Real decreto de 15 de febrero último hasta el 30 de junio próximo para la determinación por el Comité oficial del libro de los tipos específicos principales e intermedios de papel editorial para el libro español.

De Hacienda.—Anunciando que a partir del día de hoy podrá hacerse efectivo en las oficinas del Banco de Crédito Industrial el importe del cupón trimestral número 4 de los bonos del Tesoro para el Fomento de la Industrial Nacional al cinco por ciento anual libre de impuestos emisión de 5 de abril de 1921 contra presentación de los respectivos cupones acompañados de las correspondientes facturas.

El presidente del Consejo, al despachar hoy con el Rey puso a la firma entre otros Decretos los siguientes: Nombrando delegado regio de primera enseñanza a don Antonio Herrera. Otro dando mayores facilidades para la concesión de pasaportes. Este Decreto, según el señor Sánchez Guerra, obedece a las reclamaciones formuladas por los señores en la reciente interpelación sobre la materia. Otro Decreto resuelve varias competencias. Otros dos resuelven recursos de queja. El ministro de la Gobernación manifestó esta tarde que al despachar con el Rey había puesto a la firma varios Decretos de concesión de honores de jefe administración.

PARA LOS HAMBRIENTOS RUSOS REUNION EN EL PALACIO EPISCOPAL En el Palacio episcopal, bajo la presidencia del prelado, se ha celebrado una reunión, a la que han asistido las directivas de la Asociación de damas, presidentes de círculos, cofradías y asociaciones católicas, parroquias de Madrid, representantes de la Prensa y superiores de órdenes religiosas, para acordar las medidas con que allegar recursos con destino a los hambrientos de Rusia. Después de unas palabras del obispo el P. Postius expuso el programa a realizar. Figura en primer término una velada en el Circo de Price, en la que se proyectará la película "El hambre en Rusia". Esta misma película se exhibirá en varias salas públicas y en las escuelas. Se harán cuestionarios en las iglesias parroquiales y en los demás templos y capillas de la diócesis los domingos y principales fiestas, en las escuelas, en los Bancos, en las cofradías, Círculos y Asociaciones católicas y se abrirán suscripciones en las Administraciones de los periódicos. Estas recaudaciones parciales se irán ingresando semanalmente en la secretaría de cámara del obispo. Por medio de la Prensa se dará cuenta de la marcha de la suscripción y de los acuerdos que se tomen.

EL 2 DE MAYO En la Plaza de la Lealtad se conmemoró hoy la fiesta del 2 de mayo, con la acostumbrada misa de campaña, a la que asistieron representaciones de los cuerpos de la guarnición y las autoridades de Madrid.

FIRMA DE HACIENDA Nombrando ordenador de pagos del ministerio de la Guerra al intendente del ejército don José Márquez. Ascendiendo a jefe de Administración de primera a don Estanislao Sánchez Inclán. Idem de segunda a don Luis Marco y Marve. Idem de tercera a don Jorge Ozores. Nombrando jefe de Administración de tercera clase a don Pascual Abad, delegado de Hacienda de Almería. Nombrando delegado de Hacienda de Barcelona a don Antonio Ruiz de Castañeda, que lo era de Sevilla. Idem idem de Sevilla a don Bartolomé Fernández. Idem idem de Zaragoza a don Celerio no Velasco. Idem de Cádiz a don Eduardo Veigas. Idem de Toledo a don Francisco La Guardia. Idem de Zamora a don Vicente Lajving. Promulgando la ley para trasladar la cárcel de Utrera. Estableciendo bases para la valoración en la concesión de aprovechamientos de agua en que no medie canon. Autorizando al ministro de Hacienda para leer en las Cortes un proyecto de ley modificando la contribución territorial. Concediendo varios créditos a los ministerios de Gobernación, Fomento y Trabajo.

PARA LAS VICTIMAS DE MALAGA Al despachar el presidente del Consejo con el Rey, éste le ha pedido don Juanes del incendio de La Aduana de Málaga, y enterado de la importancia de la catástrofe ha manifestado su deseo de que se hiciera algo en favor de las víctimas, comenzando por iniciar una suscripción encabezada por el Gobierno para socorrer a los damnificados.

LIQUIDACION JOYAS LA ESTRELLA DE ORO HOSPITAL, 7

El "Boletín Oficial" El de hoy, contiene: Instrucciones para la redacción de Reglamentos municipales sobre instalación de fosas sépticas y disposiciones complementarias. Junta provincial de subsistencias. Circular.—Nota de precios de los artículos que cita el "Boletín" y que regirá desde el primero al 15 de mayo. Relación de contribuyentes morosos. Actuaciones civiles y criminales. Anuncios de Ayuntamientos etc.

Principal Palace Plaza del Teatro, 2 y 4. Teléfonos 5.125 y 4.738 A. PENULTIMA SEMANA A PRECIOS POPULARES Hoy, martes, 169 representación del famoso espectáculo La Revue en Zig-Zag con los grandes exitosos Adán y Eva Cortina - Ferrina El lenguaje de los besos con los notabilísimos artistas Edmundo Guy Ernest Van Duren PENULTIMA SEMANA A PRECIOS POPULARES

Pathe - Cinema La proyección más alta y clara de Barcelona Hoy, martes, sesión continua. Noche de ladrones EL EXITO DEL DIA. La segunda y última jornada de LA ATLANTIDA por Stacia Napierkowska.

ROYAL Salón de Té --- Restaurant Rendez vous du Mond Elegant Té Tziganes dansant Diner dansant de 9 a 11 Director de baile, EMILIO ORTIZ

L'AS PALACIO DE LA ALGERIA GRANDIOSO MUSICO-HALL Dirección artística LA TORRE Teléfono 4628 A. De 7 a 9 APERITIF DANCING De 1 a 4 SOUPER y atracciones en el Foyer. Orquesta, TZIGANES GAYO HOY, DEBUT de THE-STELLA-GIRLS notables bailarinas inglesas Grandioso éxito de los notables artistas. Adelta Márquez, cancionista. Troupe San-Ho-Panteseo, chinos anticipónicos. The America, exóticas musicales de gran comedia. Lucita de Torres, genial danzarina emperatriz del Píntismo. Nueva en Barcelona. El suceso del día MARY PALMERITA

CRONICA DE TEATROS CRONICA DE SUCESOS SITUACION DE BARCELONA

NOVEDADES: "El caudal de los hijos"

La obra del señor López Pinillos (Parnemo), estrenada ayer noche en el teatro de Novedades por la compañía de Enrique Borrás...

El argumento de la obra, basado en el contraste entre dos mujeres, decidida la una a sacrificar su amor por un hombre...

Enrique Borrás, en el papel de marido de la mujer que se sacrifica por su hijo —el Caudal de los hijos—, lució, como siempre, sus facultades excepcionales...

La señora Vila, en el papel de la sacrificada, tuvo acentos de emoción sincera y su manera de decir, tierna, natural y precisa...

El señor Daví no desmereció de los anteriores, contribuyendo con ellos a subrayar la emoción dramática que se desprende de la obra...

Lo mismo podemos decir de los señores Luna, Domínguez y Urquijo, especialmente del primero...

De los demás actores, en sus papeles de menor importancia, estuvieron bien y todos fueron aplaudidos...

Para la mañana económica del próximo jueves, a petición de muchas familias concurrentes a este favorecido coliseo...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

beneficio del eminente artista Emilio Sagi-Barba.

Hoy por la noche se pondrá en escena "El guitarrico", "Marina", en catalán, y las canciones "Alma brava", de Galobardas-Quirós...

Mañana miércoles, por la noche, debutará en este mismo teatro una compañía de ópera italiana dirigida por Enrico Pancani...

Esta compañía solamente dará diez funciones, estrenando varias óperas, siendo la primera "La regina del fonógrafo"...

Trátase de una compañía integrada por prestigiosos elementos, perfectamente conjuntados y que viene precedida de gran fama...

POLIORAMA

Para dar digno remate a la serie de éxitos que durante la temporada oficial se han sucedido en este teatro la empresa ha procurado obtener la exclusiva de una de las obras que va a resultar una de los éxitos cómicos de su actuación...

Se trata de "Los Pollos bien", sainete en tres actos original de Enrique Paradas y Joaquín Jiménez, que se estrenará el próximo viernes, 5 de mayo, por la noche...

GOYA.—El gran Raymond

La reaparición del célebre ilusionista Mr. Raymond en el teatro Goya, constituye uno de los aciertos de la empresa de este teatro...

No ha sido suficiente la pasada temporada que ha hecho el eminente y singular artista últimamente en Barcelona, para que diera a conocer todos sus sorprendentes espectáculos...

Muy en breve, embarcará para América, contratado fabulosamente y desea despedirse de los muchos admiradores de su trabajo, que cuenta en Barcelona.

Al efecto, actuará en el teatro Goya sólo ocho días, a partir del martes 2 de mayo, dando paso al terminar su compromiso a las huérfanas de Loreto Prado y Enrique Chiceta...

APOLO PALACE

Han debutado con gran éxito en este espléndido teatro de variedades las notables atracciones "Genaro el Feo" y "Coke & Rags"...

Esta tarde debutarán también la excelente cancionista Pilar Gaisset, la exquisita "estrella" italo-española Pierrelita Butlerly...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

En el teatro Tivoli se estrenó el sábado por la noche la obra lírica "El abate Bella-Rosa"...

Niña entre cuñadas

En el Dispensario de Santa Madrona fué curada de contusiones y erosiones en la cara y en el cuello Vicenta Salecdo Guillamín...

Según declaró, le habían sido causadas dichas lesiones por una cuñada suya de la que sólo sabe que se llama Remedios y que vivía en la calle del Olivo, 13.

Cogido entre dos tranvías

En la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro fué asistido Marcelino Sanguero, de diez y ocho años, habitante en la calle de Mallorca, 137...

Según manifestó, dichas lesiones se las había causado al ser cogido entre dos tranvías en la calle de Trafalgar, al descender de uno para tomar el otro.

Accidente del trabajo

Trabajando en el Laboratorio de la Compañía Española de Esencias, establecida en la calle de Enrique Granados, le saltó el cloruro a la cara a Miguel Sánchez Fernández...

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, a la que se le condujo, le apreciaron conjuntivitis.

Después de asistido pasó a su domicilio, Prat de la Riva, 67 (Hospital). A Luisa Ferrer Rovira, de cincuenta y cuatro años, que vive en la calle de Arrabal, 41...

El alcohol es cosa seria

Fuó asistida en el Dispensario de San Gervasio, desde el que pasó al Hospital Clínico.

Conatos de incendio

La portera de la casa número 63 de la calle de Girona advirtió que por debajo de la puerta de un almacén de maquinaria establecido en una de las tiendas del inmueble salía humo...

El siniestro tuvo su origen por haberse inflamado unos algodones impregnados en grasas.

Las pérdidas son de poca importancia. Otro suceso análogo, pero de mayores trascendencias económicas, tuvo lugar en un tostadero de café establecido en la calle de Alvarez, 10.

Las pérdidas ocasionadas por este fuego, que dominaron rápidamente los bomberos, las calcula el dueño del tostadero en unas 2,000 pesetas.

La letra con sangre entra

Tal es, sin duda, la teoría a que ajusta su método de enseñanza, don Epifanio Sagredo, profesor de la clase primaria del colegio establecido en el Paseo de San Juan, 43.

Como consecuencia de esa teoría, mejor dicho, de esa práctica, el alumno de dicho colegio José Expósito Fernández, de ocho años, que vive con sus padres, José y Rosalía, en la calle del Consejo de Ciento, 394...

Las pérdidas ocasionadas por este fuego, que dominaron rápidamente los bomberos, las calcula el dueño del tostadero en unas 2,000 pesetas.

Las delicias del vino

En el teatro del Triunfo tuvieron Alvaro Antón Valls, de diez y ocho años, y Luis Marín Natividad, de diez y siete, resultando aquél con una contusión en el ojo derecho...

Después pasó a su domicilio, Pujañadas, 8.

También en el cine Bailén hubo su correspondiente bronca, que corrió a cargo de Amalia Sánchez Sánchez, de cincuenta y nueve años, por una parte y Teresa Segura Giménez, de la misma edad y su hija Isabel, de veintiseis, por la otra.

Como era natural, llevó la peor parte Amalia, la que hubo de ser curada de varios arañazos en la cara en el Dispensario del distrito octavo.

Los deterioros en el peinado se los arregló en su casa, Igualada, 37.

Caida casual

Mariano Magres Antoll, de cincuenta y seis años, que vive en Amposta, 12, se cayó en la calle de Calabria, produciéndose una herida en la cara y contusiones en distintas partes del cuerpo.

Recibió asistencia facultativa en el Dispensario de Santa Madrona.

EL 1.º DE MAYO

Ayer celebraron casi todos los obreros de Barcelona la fiesta del primero de mayo, fiesta del trabajo.

El paro en los talleres, fábricas y obras de construcción fué completo. En los almacenes y tiendas del centro de la población la paralización del trabajo fué casi nula.

En cambio, las barridas obreras, los obreros de los almacenes respondieron a la invitación al paro. Ayer por la noche, para que los obreros de sus imprentas pudiesen disfrutar de la fiesta del primero de mayo...

Al recibir ayer por la noche a los periodistas el gobernador civil, señor Martínez Anido, y contestando a preguntas de aquéllos, les manifestó que no tenía noticia de que hubiera ocurrido ningún incidente durante el día de ayer.

Con motivo de la festividad obrera del 1.º de mayo vacaron ayer todas las oficinas municipales, ondeando la bandera española en la Casa de la Ciudad.

EL CONFLICTO DE LOS CONTRAMAESTRES

Hoy, a última hora de la tarde, se reunirá en la Delegación gubernativa del ministerio del Trabajo, bajo la presidencia del señor Roselló, la Comisión mixta de dicho ramo.

Parece que entra en vías de solución el conflicto de los contramaestres. Aunque se cree que de esta reunión no saldrá la solución del conflicto; sin embargo, se dará un gran paso para que el conflicto de los contramaestres no siga adelante.

EL VIAJE DEL SEÑOR ROSELLÓ A MADRID

Ayer se hizo cargo de nuevo de la Delegación gubernativa del ministerio del Trabajo el delegado, señor Roselló, que regresó el pasado sábado de Madrid.

Tuvimos ocasión de hablar con el señor Roselló, el cual nos manifestó que su viaje a Madrid había sido motivado por haber sido llamado urgentemente por el ministro del Trabajo para tratar de los asuntos sociales que afectaban a Barcelona.

El señor Roselló celebró con el ministro del Trabajo, señor conde de Altea, una entrevista, que duró desde las seis de la tarde a las once de la noche. En ella le dijo el ministro al señor Roselló que tenía el proyecto de dar forma legislativa al problema de la sindicación.

El señor Roselló expuso el caso de que en Barcelona había muchos obreros que no estaban conformes ni con los procedimientos del Sindicato libre ni con los del único; estos obreros tienen derecho a asociarse para cuestiones de trabajo, y por eso si se diese una forma legal de asociación, un cauce para orientarse societariamente, formarían en estas filas.

Este caso se ha dado recientemente—continuó diciendo el señor Roselló—, en Barcelona, con los obreros del ramo del agua.

Este señor Roselló expuso también al ministro la conveniencia de que la sindicación profesional debía ser en forma tal que tuviese un régimen de libertad de sindicación que no rozase el artículo 13 de la Constitución ni la ley de Asociaciones.

También remarcó el señor Roselló que todos los sectores obreros tienen, según su criterio, derecho indiscutible a intervenir en las cuestiones y luchas sociales.

Le interrogamos acerca del rumor que había circulado insistentemente por Barcelona y había sido muy comentado en los Centros oficiales, que el delegado del ministerio del Trabajo, señor Bartrina, por motivos de salud, había presentado la dimisión de su cargo; dichos rumores decían también que se había indicado por el ministro para la vacante al señor Roselló.

El señor Roselló nos dijo que no había tratado de este punto con el ministro. El señor conde de Altea dijo, al tratar del proyecto de sindicación, que la forma legislativa implicaba en Barcelona la unión de la Delegación del ministerio del Trabajo para el censo obrero, con la Delegación gubernativa para cuestiones sociales.

Este negociado—continuó el señor Roselló— quedaría instalado en un lugar distinto al que está ahora, porque creo que no debe estar en el Gobierno civil. A este Centro deben venir para que el gobernador los resuelva todos los conflictos sociales que impliquen alteración de orden público.

A la delegación del Trabajo acudirán para resolver sus diferencias de trabajo, lo mismo los obreros que pertenecan al único que los socialistas, que los del libre, que los católicos.

Una última pregunta, señor Roselló—insistimos—: ¿Se ha tenido esencialmente en cuenta por el señor conde de Altea para su forma legislativa de sindicación el proyecto de sindicación profesional?

No. El ministro ha recogido muy pocas de las bases que llevaron los Sindicatos a Madrid, y estas bases se referirán más bien a encauzar, como he dicho antes, la sindicación, y a procurar la creación de Comisiones mixtas y que en éstas tengan diéttas los obreros, lo que no sucede ahora.

El señor Roselló se mostró muy espantado de que los planes del ministro del Trabajo tengan muy pronto efectividad.

Subasta de puestos. La subasta de puestos vacantes en mercados que se ha celebrado esta mañana fué presidida por el concejal don Salvador Anglada y autorizada por el notario don Joaquín Dalmau.

La subasta estuvo muy concurrida y algunos puestos, entre ellos tres del mercado de San Antonio fueron adjudicados con un aumento muy importante sobre el tipo de subasta; por uno de tocino se dieron 7,000 pesetas y estaba anunciado en 400 pesetas.

Acuerdos de la Comisión de Cultura. La Comisión de Cultura ha acordado proponer al Ayuntamiento: que con objeto de obtener la necesaria unificación ortográfica de todas las publicaciones que pueda editar en idioma catalán el Ayuntamiento y demás organismos dependientes del mismo, sean examinados y corregidos los correspondientes textos por las oficinas Litográficas.

Que accediendo a lo interesado por la Alcaldía de Igualada y de conformidad con el informe del director de la Banda Municipal, se autorice a este organismo para dar un concierto en la expresada ciudad en la última decena del mes actual, mediante el cumplimiento de las prescripciones reglamentarias.

Que se contribuya con la cantidad de 1,000 pesetas a la suscripción abierta para practicar las obras de reparación necesarias en la Iglesia de Nuestra Señora del Pino.

La propia Comisión ha enviado a la Feria Internacional del Libro que próximamente se celebrará en Florencia, una colección completa de sus publicaciones relativas a los servicios e Instituciones de enseñanza y cultura que sostiene el Ayuntamiento de Barcelona y a las construcciones escolares que está realizando.

Dichas publicaciones figurarán en una instalación especial en la referida feria y serán después regaladas al Municipio de Florencia.

Anuncio de subasta. Se ha señalado el día 6 del actual para celebrar en las Casas Consistoriales la subasta relativa a la construcción de dos armarios subterráneos emplazados, uno en la plaza de la Universidad y el otro en la calle de Valencia cruce con el paseo de Gracia, bajo el tipo de 142,733'84 pesetas. Los documentos caen de manifiesto en el Negociado municipal de Obras públicas.

Donativo para el Montepío de bomberos. En la Alcaldía se han recibido 100 pesetas con destino al Montepío del Cuerpo de Bomberos, cantidad que ha enviado don Luis Cervera agradecido a los buenos servicios prestados por individuos del mencionado cuerpo en el incendio ocurrido en la fábrica de barnices y colores que dicho señor poseía en la calle de Bejar.

El señor Matons mejora de su enfermedad. Después de unos días de bastante cuidado parece haberse iniciado una mejora en la enfermedad que aqueja al teniente de alcalde señor Matons.

Crónica del Municipio

GOBIERNO CIVIL

Visita

Ayer visitó al gobernador el padre Semeria, de la orden de los Barnabitas, capellán que fué del ejército italiano durante la Gran guerra, para invitarle a las conferencias que dará en esta ciudad en Pompeya, en el Aleneo y en la Universidad.

Un espontáneo multado

La presidencia de la corrida de toros del domingo último ha impuesto una multa de 100 pesetas a Vicente Marcoobal Freixa, por arrojarle al redondel durante la lidia del sexto toro.

Viajeros

Ayer mañana llegaron en el expreso de Madrid el marqués de Villalobar, embajador de España en Bruselas; el obispo de Sigüenza y el señor Martínez Villar.

Folleto de LA PUBLICIDAD

Reflejada en un espejo, y decidme si soy la misma a la que conocisteis ha tres meses!

He abandonado la Corte, nada he pedido, han venido otras que han ocupado mi lugar y a mí se me ha olvidado... ¡Oh, no digáis que no, alrededor de un bronco se olvida con mucha facilidad!

—Entonces, qué hacer Dios mío, qué hacer! exclamó Cornelio.

—Probarlo todo y esperar en Dios. Iré a ver al señor de Louvois, le hablaré y no le dejaré tranquilo hasta agarrarlo todo.

Aunque triste y abalida, recuerdo aún que soy la señora de Chateaufort.

A este arranque, salido de un alma valerosa aun en sus aflicciones, un rayo de esperanza penetró en el corazón de Cornelio.

—¡Le salvaré! exclamó el joven.

BELLA ROSA

Verdaderamente una especulación comercial. Mientras hablaba, Bella-Rosa había hecho saltar las cerraduras del armario y se había apoderado de un pliego de papeles encerrado en una caja.

Dió a los papeles una rápida ojeada y vio cartas amarillentas por su antigüedad y listas llenas de nombres en las cuales vio la firma del señor de Bonteville y del señor de Condé.

—Esto es hecho, repuso Bella-Rosa. Vos tenéis el dinero, yo la mercancía. Adiós, mi querido Bérnago.

Y saludando al pobre hombre, salió andando de cochar los cerrojos a la puerta.

—¡La-Derrota, a caballo! dijo Bella-Rosa así que llegó al jardín, la escapó el sargento obedeció y partieron a Florida suelta.

Entretanto, Pepe había logrado desatarse, lo que no le fué difícil así que no estuvo ya bajo la vigilancia de La-Derrota.

El primero que hizo fué ir a poner en libertad a su amo.

El señor Bérnago, que lo que más temía era la odiosa del señor de Louvois, mandó a Pepe que fuese desde luego en persecución del ladrón.

Bérnago tenía ya el dinero y hubiera deseado volver a tener los papeles.

Pepe provisto de una palabra que jamás cuando había pasado, mandó a Bérnago que se fuera.

Folleto de LA PUBLICIDAD

a los dos, ¿quién de los dos salvará al otro?

—Buena, me marchó. Parte y cuenta lo que has visto al señor de Luxemburgo.

Repetidos golpes sonaban a la puerta, Bella-Rosa miró a la ohimenea; faltaba poco para que los papeles quemaran completamente quemados, y él se fue acercó el resto al fuego.

—En nombre del Rey, abrid, dijo una vez desde fuera.

—Más sencillo sería cochar la puerta abajo, dijo la pequeña y aguda voz del niño.

La contestación fueron tres culatazos aplicados a la puerta, ésta crujió y el niño seguro de que el ladrón no podía escaparse por este lado, corrió al jardín.

La puerta voló hecha astillas y el exento entró en la habitación.

Bella-Rosa de rodillas delante de la ohimenea arrojaba a las llamas los restos de los papeles.

De repente el rostro del italiano apareció en la ventana; de un salto estuvo cerca del hogar, separó a Bella-Rosa y revolvó el fuego para ver si encontraba algo. Una nube de cenizas encendidas se le arrojó por el rostro del niño.

—¡Caballero, dijo Pepe al exento, arroja a la mira de viparina a Bella-Rosa, que le da el que ha robado los papeles del señor Bérnago.

BELLA ROSA

—¡Eh! rapazuelo, no mientas, dije Bella-Rosa; no es propio de tu edad; ya he comprado lo que estaba en venta.

—Papeles que estaban destinados al señor de Louvois! repuso el niño que había palidecido ligeramente.

Este nombre terrible, cuya influencia había explotado ya el niño, produjo de nuevo su efecto.

—Seguidme, caballero, dijo el exento. En la calle de Poi-de-Fer-Saint-Sulpice, resonó entonces el galope de un caballo. Bella-Rosa sonrió y dirigiéndose al exento dijo:

—¿A dónde me conducís, caballero?

—A la Bastilla.

CAPITULO XXVII

DOS CORAZONES DE MUJER

De un tirón La-Derrota fué de París a Douai, donde se había trasladado el ejército. El señor de Luxemburgo se había dirigido a Bélgica pensando por el momento en la guerra que se estaba haciendo. La-Derrota pudo contar la tregua nacida a Bella-Rosa.

Así que supo la desaparición de su hijo, mandó a buscarlo y le encontró en un lugar que él había buscado contra el viento que le había llevado.

—¡Corre a casa de Cornelio y a...

Noticias regionales

Formidable incendio
TARRAGONA.—Al abrir las puertas de la tienda-almacén de espartería que en la calle Real tiene establecida don Jaime Panasachs un joven dependiente de la misma ha quedado envuelto en inmensas llamas el edificio, que sólo constaba de planta baja.

El incendio en un instante se ha convertido en gigantesco, destruyendo todas las existencias y quedan del edificio únicamente las paredes.

Órtese que el siniestro se ha producido por efecto de alguna coquilla de cigarrillo o cerilla arrojada encendida al suelo el día anterior, que prendió en los efectos de espartería y que durante toda la noche fué tomando incremento.

Desde los primeros momentos acudió el cuerpo de bomberos, que bajo la dirección del arquitecto municipal señor Pujol, logró dominar el fuego a las dos horas.

Las pérdidas de los efectos consumidos por el fuego se calculan en 250,000 pesetas. El almacén estaba asegurado, pero no el edificio.

A causa del viento huracanado que reinaba, esta mañana ha naufragado frente a Ametlla de Mar una barca del "bou" perteneciente a aquella matrícula, pereciendo siete de los ocho pescadores que componían la tripulación, entre ellos dos niños.

Los tahoneros han anunciado al alcalde un nuevo aumento en el precio del pan, habiendo dispuesto el gobernador civil que se abstengan de efectuarlo mientras no recaiga acuerdo de la Junta provincial de Subsistencias.

En el tren de las nueve ha llegado esta noche la sociedad coral "La Violeta", de Vilasar de Mar.

Ha regresado de Madrid el ingeniero jefe de Obras públicas, don José Serrano.—Menéndez.

MOLINS DE REY.—El pasado lunes se verificó el sepelio de la joven María Munné, que a lo mejor de sus días ha visto cortada su existencia por la terrible enfermedad. Dadas las múltiples simpatías de que gozaba la finada, el acto del entierro fué una verdadera manifestación de luto. A toda su familia mandamos nuestro más sincero pésame.

En el campo de sports del Foment ha tenido lugar un importante match de fútbol entre el reserva del C. S. Sans y el primer equipo del club local, alineando este último los siguientes jugadores: García, Sanahuja I, Sanahuja II, Subirats, Basas, Font, Usón, Vilagut, Rosés, Casas, Bartull, Rosés, que lleva de una manera admirable la línea de ataque, consigue el primer goal de la tarde, de un balonzazo que se cueja en la red rozando el larguero.

En una melé frente al goal local lo forasteros consiguen el empate.

En el segundo tiempo, de un soberbio pase de Vilagut, recoge el balón el exterior izquierdo y partiendo a todo gas de un shoot sesgado, consigue el segundo goal para el Foment.

Próximo a finalizarse el encuentro, y en ocasión de marcarse corner contra los forasteros, un cabezazo de Vilagut introduce la pelota en el marco, valiéndose el tercero y último tanto para el equipo local, quedando vencedor con el resultado de 3 a 1.

En resumen, un buen partido, dada la igualdad de fuerza de los equipos contendientes.

La señora Montserrat Cases, esposa del joven propietario don Antonio Ginebreda, ha dado a luz una hermosa niña. Nuestra enhorabuena.

El próximo domingo el grupo coral que celebró las Caramellas hará una excursión a Can Bofill, para distribuir de los beneficios obtenidos en la última Pascua.—C.

BELLMUNT.—Don Máximo González envió desde Zaragoza un telegrama el día 24, a las cinco de tarde, a su esposa doña Josefa Farré, maestra de esta localidad y hasta hoy no ha sido cumplimentado el servicio, ni tienen en esta central noticia alguna de aquel despacho.

En nombre de los interesados, formuló mi más enérgica protesta, porque demuestra un abandono imperdonable y una falta manifiesta en contra del público.—Pallejá.

REUS.—Por mayoría de votos el Ayuntamiento ha acordado asistir en corporación a recibir al cardenal arzobispo de Tarragona, que en visita pastoral visitará esta ciudad el próximo martes.

En la plaza de los Cuarteles el próximo día 8 se venderán en pública subasta cinco caballos de desecho del regimiento Cazadores de Tetuán.

En el vecino pueblo de la Ribera el obrero Enrique Roig, trabajando en la

fábrica de papel de don José Lladó, fué arrollado por una correa de una máquina, muriendo en el acto.

La entidad Reus Deportiu ha celebrado reunión general extraordinaria, procediendo a la elección de la nueva Junta directiva.

En el Centro de Lectura se ha celebrado la anunciada conferencia pública a cargo del abogado don Juan Vidal, desarrollando el tema "Lirismo y Críticas".

El numeroso público que honró la fiesta aplaudió al conferenciante, quien demostró su vastísima cultura literaria en su estudio de las obras de los grandes autores clásicos o modernos. En nombre de la sección de Literatura, organizadores de la conferencia, presentó al señor Vidal el señor Cavallé Llagostera, presidente del Centro de Lectura.—T. O.

LA BISBAL.—Acaba de celebrarse un importante acto de afirmación nacionalista, preparatorio de la Conferencia Nacional Catalana.

La sala de espectáculos del "Escut Emporità" estaba lleno.

Hablaron los señores Lloberas, Murría, Massot y Llobera y Martí Esteve, reinando gran entusiasmo, aplaudiéndose especialmente los párrafos de mayor intensidad nacionalista.—C.

PORT-BOU.—En la sesión de segunda convocatoria que celebró el Ayuntamiento el 21 del pasado mes de abril, se acordó por unanimidad solicitar de la Dirección general de primera enseñanza la implantación de la graduación en la Escuela de niñas y construir un nuevo Matadero.

El domingo, día 23, del pasado abril, en los teatros del Casino España y Congesta se proyectaron funciones de cine y variedades.

El lunes regresaron de San Felú de Guixols los equipiers del F. C., de ésta, donde jugaron un partido de fútbol con el equipo de aquella población.

Llegaron todos cabizbajos a causa de la gran derrota sufrida, pues perdieron por cinco a uno.

A este equipo desgraciadamente le ocurren estas y otras derrotas por no querer atender las advertencias que les dan todos los días las Juntas directiva y deportiva, así como socios, sintiéndose vivamente por ellos, pues pueden ser mucho y no quieren.

Espero que la lección del domingo les será provechosa.

En el teatro del Casino España se puso en escena por la compañía que dirige el primer actor Augusto Barbosa, la comedia en tres actos de J. Andrés Prada, "La dueña del mundo" y el sainete del mismo Barbosa "La Cambrera de las señoras", las cuales fueron representadas admirablemente, donde el señor Barbosa y señora Ferrándiz demostraron una vez más sus cualidades artísticas.

El público salió muy satisfecho de la función.

De regreso de Roma ha pasado por ésta con dirección a Madrid el ex diputado señor Largo Caballero.

Viene muy impresionado de las reuniones y entrevistas que ha tenido con los representantes obreros de los otros países, así como de la gran organización italiana, la que se hace cada día más grande, contando en la actualidad con dos millones de afiliados los cuales cuentan con un sin fin de Cooperativas productivas.

Besteiro se quedó en Roma, y que dentro de tres o cuatro días regresará a España.

A causa del permiso de exportación que ha dado el Gobierno a la patata temprana, hace unos días que pasan por ésta con dirección a Inglaterra y Suiza unos cuarenta vagones diarios de dicho tubérculo.—Corresponsal.

LOS RENOMBRADOS CALENTADORES IRIS PARA CUARTOS DE BAÑO MAS DE 1500 INSTALADOS EN BARCELONA GARANTIZADOS INEXPLOSIBLES

JAIME SAURET
CALLE PELAYO 7.

La cuestión de Marruecos

DE MADRID

LOS SERVICIOS SANITARIOS NO TIENEN NADA QUE DESAR: UNA NOTA DE ESTADO

En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota oficiosa:

"Una parte de la Prensa, movida sin duda de una intención patriótica, acoge determinadas noticias y comentarios que, sin proponérselo, causan la impresión de que los servicios sanitarios en el teatro de operaciones de Beni Aros no están bien atendidos y que cuando especialmente se relaciona con el cuidado y asistencia de los referidos se realiza deficientemente.

Como semejantes afirmaciones e insinuaciones pueden contribuir a que la opinión pública sufra además una depresión que en modo alguno está justificada por los hechos, conviene hacer constar que nada de ello es cierto, afortunadamente, y que todos los servicios sanitarios de la actual zona de operaciones se hallan suficientemente montados.

El Alto Comisario comunica, en efecto, oficialmente, que los heridos se encuentran muy bien atendidos en los hospitales de campaña y que existen los elementos suficientes para todas las contingencias".

DE BARCELONA

LLEGADA DE TROPAS

En el vapor "Alhambra" llegaron esta mañana de Almería la tercera y cuarta compañía del regimiento de Jaén.

Acudieron a recibirle además de las familias de los soldados expedicionarios, el gobernador civil, señor Martínez Anido, y el secretario del Gobierno civil, don Manuel Luengo.

El recibimiento que se hizo a los soldados fué muy entusiasta.

Desde el momento se dirigieron las tropas al cuartel de la Barceloneta.

FUNERALES

Esta mañana se celebraron misas en la Iglesia de Pompeya por el alma del capitán del regimiento de Alcañara don Arturo Llopis y por las de los soldados del mismo regimiento que han muerto en campaña.

Asistieron el capitán general, el gobernador civil, don Manuel Luengo y otras autoridades.

LAS MADRINAS DE CUERZA

Hemos recibido una atenta carta de Domingo Blanco Calvo, cabo de la segunda compañía de la Comandancia de Ingenieros de Melilla, en la cual nos ruega hagamos públicos sus deseos de tener una madrina de guerra.

Al salir el señor Bergamín del regin Alcázar ha conversado durante unos minutos con los periodistas.

Le ha manifestado que había presentado al Rey a una Comisión de la Sociedad Geográfica Holandesa, la cual ha entregado al Monarca un álbum con las firmas de prestigiosos geógrafos y fotografías relacionadas con el centenario de Magallanes.

Ha añadido que de política no había nada de particular y que de Marruecos que mientras no amainen los temporales no comenzarán las operaciones.

DEL EXTRANJERO

LA EFICACIA DE LA POLICIA ALEMANA -- UN DEPOSITO DE ARMAS QUE DESAPARECE

Berlin, 2.—La Comisión aliada de control ruso, bajo la custodia de la policía alemana, los cuatro cajones de 75 milímetros que fueron hallados el día 26 de abril en una granja situada en el territorio plebiscitario de Alta Silesia, así como numerosos cascos, granadas de mano y municiones.

Recientemente, cuando un enviado de dicha Comisión fué a recoger el citado

depósito, se encontró con que había desaparecido. Las investigaciones llevadas a cabo para descubrir a los autores del hecho han dado por resultado que un grupo numeroso de hombres armados se llevaron dichas armas, sin que los encargados de la custodia opusieran la menor resistencia.—Havas.

DE BARCELONA

En la Capitanía general

REPARTO DE DONATIVOS A LOS HUERFANOS Y MUTILADOS DE LA CAMPAÑA

Esta tarde se ha celebrado en la Capitanía general el acto de la entrega de los donativos a los huérfanos y mutilados de la campaña de Africa, como resultado de la suscripción patrocinada por la Comandancia general de Barcelona.

Asistieron al acto numerosas y distinguidas personalidades, entre las que vimos a los miembros de la comisión organizadora, señores barón de Güell y marqués de Marianao, el general de los Somatenes, señor Pereyra, el gobernador civil señor Martínez Anido, el capitán general señor marqués de Estella, el gobernador militar señor Aguado, el comandante de Marina don Antonio del Castillo, los generales señores Mercader, marqués de Castellflorida, Ramos, Carranza, Piqué, Sanz, Sastre y una nutrida representación del ejército.

Estaban también las representaciones de los somatenes, cabos de partido, cabos de distrito y auxiliares militares.

Preside el acto de la entrega el capitán general, señor marqués de Estella, quien sentaba a su lado a los señores marqués de Marianao y barón de Güell,

de la Comisión organizadora, el Doctor de la Cátedra, doctor Llopis, en representación del obispo, y a los señores gobernador civil, comandante de Marina y gobernador militar.

El general de los somatenes, señor Pereyra, leyó una memoria explicando el alcance del acto que se celebraba y dando cuenta de lo recaudado y de lo que correspondía a cada huérfano o mutilado de la campaña.

Después pronunció un patriótico discurso el marqués de Estella, pasando los mutilado y huérfanos a recoger las 1,475'35 que correspondían a cada uno de ellos.

El acto resultó brillantísimo y emocionante, pues el Salón regio de la Capitanía estaba lleno de público, en su mayoría clase trabajadora, que acompañaban a los huérfanos o mutilados.

Banca y Bolsa

CAMBIO SOBRE EL EXTRANJERO

Francos, 59'30.
 Francos suizos, 125'00.
 Libras esterlinas, 28'57.
 Dollars, 5'45.
 Liras, 34'45.
 Marcos, 2'30.
 Coronas, 0'125.
 Francos belgas, 54'45.

Bolsín mañana

Norte, 63'25 d.
 Alicante, 63 p.
 Andaluces, 49'10 d.
 Orense, 16'40 p.
 Obligaciones Cáceres, 33'10 d.

Bolsín tarde (cierre a las cuatro)

Norte, 63'65 d.
 Alicante, 63'15 p.
 Andaluces, 49'40 d.
 Orense, 16'60 op.
 Colonial, 57'75 p.
 Filipinas, 171'50 d.
 Obligaciones Cáceres, 33'25 p.

SOLER Y TORRA H. NOS

BANQUEROS

RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 13 Y BUENSUCESO, 9

Cuidamos de la introducción en España de las Cédulas Argentinas depositadas en el extranjero

COMPRA Y VENTA DE VALORES NEGOCIACION DE CUPONES - ORDENES DE BOLSA ADMITIMOS DEPOSITOS DE VALORES EN CUSTODIA

Banco Holandés del Mediterráneo

PASEO DE GRACIA, 2, BARCELONA

Capital autorizado, florines 25.100.000—
 Capital desembolsado, id. 5.100.000—

Amsterdam, Barcelona, Constantinopla, Génova

FILIAL DE
Rotterdamsche Bankvereeniging
 Capital y Reservas... florines 110.000.000—
 Banco Holandés de la América del Sur
 Capital y Reservas... florines 30.030.000—

Se dedica a toda clase de Operaciones Bancarias

Apartado de Correos 393

Teléfonos: Interurbano y números, 1545 A, 1382 A.

del señor de Naneraís, dijo el sargento. El señor de Naneraís pensó desde luego en el señor de Luxemburgo; Cornelio en la señora de Chateaufort.

El uno conocía el punzador del caballo, el otro sabía cuanto valía el equipaje de esa mujer.

Dos horas después, el señor de Naneraís partió al Limburgo, y Cornelio a Arras. Al nombre de Cornelio Hognard, la señora de Chateaufort dió orden para que le hicieran entrar.

La duquesa estaba en un oratorio donde sólo penetraba una dudosa claridad. Vestía un largo traje muy sencillo que ocultaba su cuello y sus brazos.

Su rostro tenía los tintes mates del marfil, y sus lánguidos párpados, se veían rodeados de dos azules círculos.

Al ver a Cornelio, una melancólica sonrisa desfloró apenas sus descoloridos labios.

—¿Cuál es el motivo de vuestra llegada? preguntó al joven la duquesa; ¿tendrá la satisfacción de poderos seguir en algo?

—Es que el fuego no sólo calienta, mi querido huésped, también quema.

El señor Meriset, a pesar de esta respuesta, se quedó tan a oscuras como antes, pero acostumbrado a obedecer, desapareció.

Así que el fuego estuvo encendido, Bella-Rosa subió a su aposento, cortó los bramantes con que se hallaban atados los papeles y se dispuso a quemarlos.

En este momento, estalló un gran tumulto en la escalera, oyóse la voz del tío Meriset que disputaba acaloradamente y la de Pepe que gritaba.

Bella-Rosa corrió a la puerta, echó los cerrojos, y arrojó los papeles al fuego.

En medio del infernal ruido que metían con sus disputas, el italiano, Meriset y el exento, Bella-Rosa se acercó a la ventana que daba al jardín; debajo de ésta se hallaba precisamente la de la sala baja donde había quedado La-Derrota.

—Ehl sargento! dijo en voz baja Bella-Rosa.
 —Tenemos gente del Rey... Sal de la casa y está preparado para marchar.
 —¿Y vos, venís?
 —No; están llamando a la puerta y los papeles no están quemados aún del todo.
 —Entonces me quedo.
 —Como gustes, pero si nos prenden

caballo y se precipitó con la mayor velocidad en pos de los dos jinetes.

Pepe era italiano, y por lo mismo, aunque niño, vengativo.

Los caballos de Bella-Rosa habían hecho una larga jornada aquella mañana misma y por lo tanto estaban muy cansados, cuando el de Pepe era un caballo de refresco.

Bella-Rosa y La-Derrota picaban a sus espaldas, pero Pepe incitado por su odio, les alcanzó al llegar a las barreras de París.

El italiano les siguió desde lejos y les vió entrar en casa Meriset.

Así que hubieron entrado y cerrado la puerta, Pepe se dirigió a un lugar donde estaba seguro de hallar allí gente de policía.

El señor Meriset recibió a Bella-Rosa con esta sonrisa dulce y misteriosa que le era habitual.
 —Os he hecho preparar un almuerzo que me diréis qué tal os parece, le dijo el posadero restregándose las manos.
 —Magnífico; pero antes de probarlo, os agradecería, mi querido señor Meriset, que me hicierais un favor.
 —¿Cuál?
 —Encender un buen fuego en mi aposento.
 El señor Meriset miró sorprendido a Bella-Rosa.
 —¿Estáis enfermo?
 —No.
 —Eso es en el mes de julio...

Cornelio le contó detalladamente la prisión de Bella-Rosa con las circunstancias que habían tenido lugar hasta aquel momento.

La señora de Chateaufort le escuchaba en silencio. Cuando supo que había conducido a Bella-Rosa a la Bastilla se extremeció.

—Lugar terrible, dijo la duquesa, unos salen de allí para morir, otros entran para no salir jamás.

—Es preciso que salga, señora, y que salga vivo.

—Lo sé, y no perdonaré medio alguno para conseguirlo, pero, lo lograré.

—¿Vos? le habéis salvado una vez la vida, señora, ¿y no conseguiréis su libertad?

—Entonces ¿por todo lo podía, y él no era más que soldado, ahora he perdido mi influjo y él es el rey de Egipto.
 —¡Ehl exclamó aterrado Cornelio.
 —¡Oh! vos no sabéis lo que es la Corte y la manera de convertir en criminales a los más inocentes. Vos no sabéis quién es el señor de Louvois; feroz, arrabatao, orgulloso, acostumbrado a que se le obedezca, o sea cuanto se opone a su voluntad y jamás podrá perdonar a Bella-Rosa.
 —Que no le perdona, enhorabuena, pero que le devuelva su libertad. Esto no osará a negároslo, señora.
 —Tal vez no, si yo fuera aún joven, bella y poderosa. Miradme, repuse la duquesa sonriendo tristemente, mirándome